

# 人幣逾8年新低 離岸拆息續升

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)美聯儲加息並暗示加快加息步伐,美元指數曾一度升至2003年1月以來最高。受此影響,人民幣兌美元中間價、在岸和離岸匯率均出現大幅貶值,當日離岸價一度跌至6.95,中間價大挫261個基點報6.9289,官方收盤價報6.9354,跌305點,兩者同創逾八年新低。專家預計,未來一段時間人民幣兌美元大概率繼續走弱,建議明年適當收緊對資本流出的管理政策,以促進資本流動平衡、穩定匯率。

昨天離岸人民幣香港銀行同業拆息繼續上行,其中隔夜拆息由周三的7.32233%大漲444個基點至11.76367%;周三隔夜HIBOR已漲271個基點。一年期HIBOR升57個基點至6.66783%。離岸人民幣隔夜掉期隱含利率盤中一度大漲1,262個基點至16.125%。

## 官媒：加息造成全球混亂

官方新華社發表評論指,加息決議將不可避免造成新一輪金融動盪,令過度仰賴外部融資、自身償債能力不足的國家形勢惡化,特別是新興國家。「如果美國未來加快加息步伐,強勢美元將給全球造成混亂。」

對於加息後美元指數繼續大漲,建行金融市場業務專家韓會師表示,美元指數大幅上揚主要因美聯儲暗示明年可能繼續加息2-3次,明顯超出市場預期。在「參考一籃子貨幣」定價機制下,一旦國際市場美元繼續走強,人民幣對美元必然面臨貶值壓力。而在境內結售匯市場短期難以擺脫逆差格局的情況下,「參考收盤價」定價規則也會從內部

對人民幣施加貶值壓力,二者合力之下,除非遇到強有力的市場調控,否則人民幣對美元雙邊匯率繼續走弱是大概率事件。

交通銀行首席經濟學家連平也預計,當前和未來一段時期人民幣仍存貶值壓力。美國經濟有望溫和增長,中國經濟增長向好可持續性仍待觀察,中美利差可能進一步收窄,都會給人民幣帶來進一步貶值壓力。

另外,內地居民部門金融資產仍有進一步外流的持續需求,資本外流和人民幣貶值相互促進、相互加強,易形成「資本外流—人民幣貶值—貶值預期增強—資本外流壓力加大—貶值預期再增強」循環。

有外匯交易員認為,美聯儲後續仍有加息動作,將令人民幣繼續承壓,但監管層料仍會控制貶值速度,年內破7概率並不大,甚至不排除短期內借美元調整推動人民幣階段反彈的可能。

## 專家：收緊資本流出管理

連平認為,當前形勢下,明年可考慮採取

非對稱的資本流入和流出管理,促進資本流動趨向平衡。一方面,進一步對外資開放境內服務業、資本市場和貨幣市場。

另一方面,對資本流出的管理應適當收緊。諸如個人對外實業投資、不動產投資和證券投資等領域的放開應謹慎推進。持續加強宏觀審慎管理,嚴格限制投機性購匯需求。

人幣香港銀行同業拆息	
到期日	定價(厘)
隔夜	11.76367
1周	9.77833
2周	9.34650
1月	9.08338
2月	8.35630
3月	8.16167
6月	7.28083
1年	6.66783

資料來源：香港財資市場公會



中國官方公佈的人民幣中間價為6.9289,比上一交易日調低261個基點,創下2008年6月以來的新低。中新社

## 債市告急 累滬指挫0.73%

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)美國加息、債市連約、爆倉、失聯傳聞充斥市場,外匯佔款連降13個月等利空兵臨城下,中國資本市場遭股債匯三殺。A股大金融板塊首當其衝,大幅下挫,滬綜指盤中險些跌破3,100點,最終收跌0.73%。債市更是兵敗如山倒,中國10年期國債期貨主力合約T1703收跌1.81%,創上市以來最大單日跌幅。

## 傳聞困擾 債市兵敗如山倒

近日數條債市傳聞在投資圈炸開了鍋,有指國海證券債券團隊負責人出國失聯,請廊坊銀行代持的100億元(人民幣,下同)債浮虧巨大,還有傳聞指華夏基金貨幣基金爆倉,公司要賠6億元。

國海證券昨就其離職員工私刻公司印章、冒用公司名義進行相關債券交易事項發公告,稱公司未授權相關員工開展相關業務,目前涉事的兩名老團長開工,一名已離職,另一名已到公安機關投案;廊坊銀行發聲明,稱「不存在債券代持業務,不存在傳聞中的虧損」。華夏基金亦澄清,指旗下所有貨

幣基金均正常運作。不過,澄清無助債市,5年期、10年期國債期貨盤中雙雙跌停,均為國債期貨上市以來首次跌停。10年期國債期貨主力合約最終收跌1.81%,報94.555元,創上市以來最大單日跌幅。五年國債期貨合約報97.595元,下跌1.16%。多家公司取消或推遲發行債券。

同日SHIBOR繼續全線上漲,其中隔夜SHIBOR漲1.10BP,報2.3110%;7天期漲0.60BP,報2.5050%。3個月SHIBOR報3.1635%,漲0.67個基點,刷新2015年10月下旬以來高位,連漲41個交易日,是2010年底以來高位。

在各路利空壓制下,滬深兩市昨全線低開,滬綜指開市下行0.47%,報3,125點,銀行等權重板塊下跌拖累下,低見3,101點。但中小創卻逆勢上行,深成指最多升近1%、創業板指升近1.5%,但滬市萎靡加上債市告急,午後亦開端掉頭向下。截至收市,滬綜指報3,117點,跌0.73%;深成指報10,256點,漲0.23%;創業板指報1,975點,漲0.65%。兩市共成交4,585億元,較周三縮量104億元。

## 資本外流壓力增 出口提振有限

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)內地經濟學家指出,隨着美國進入加息周期,再加上特朗普可能實施減稅等刺激政策,令全球資金回流美國本土,中國首當其衝的影響是人民幣短期將繼續貶值,但無論美國還是中國自己都不會讓人民幣大幅貶值。人民幣貶值對出口的提振有限,反而若特朗普實施反全球化政策,中美貿易投資壁壘反而會增加,中國出口反受拖累。在貨幣政策方面,中國距離加息尚遠,央行首要應對當前市場流動性緊張的狀況。

民生證券首席經濟學家邱曉華:美元進入加息周期後,人民幣貶值趨勢在未來一兩年仍會延續,但不會一直趨勢性貶。一方面,美國政府不會允許人民幣大幅度持續貶值,美元也不

會無限制升值。另一方面,中國2008年以來的經濟下行周期快將結束,而推動人民幣國際化本身意味着人民幣不能持續貶值。

金融40人論壇高級研究員管濤也指出,特朗普不一定歡迎過於強勢的美元,美元的強周期可能會告一段落,對於人民幣匯率穩定是個利好。

## 流動性趨緊 或需降準

對於人民幣貶值的幅度,邱曉華預計,上一輪人民幣升值幅度為36%,這一輪貶值20%-25%是大概率事件,推測明年會破7,後年繼續貶值,最終在7.5左右趨穩定。另外,從未來人民幣和港幣的關係看,最終兩種貨幣或很大可能走向同質(即走向相同的

匯率),由此分析,人民幣兌美元在7.5左右可能是這一輪貶值的底線。

至於中國出口走向,專家認為,特朗普執政後的政策走向起到更關鍵的決定作用。如果特朗普實施反全球化政策,中美貿易投資將受到影響,中國商品進入美國、人民幣匯率等問題,將重新成為中美經貿關係的焦點。

另外,專家指出,美元進入加息周期,但中國距離加息尚遠。反而近期市場流動性緊張局面加劇,市場利率飆升,未來隨着資本外流壓力增大,對市場流動性的衝擊也不容忽視。

中國央行首要應對的是年末資金波動和外儲下降導致的流動性缺口。更有機構預測,央行會加大公開市場操作投放流動性,甚至不排除降準可能性。

## 第一屆滬港金融論壇隆重召開

由香港上海金融企業聯合會和滬港校友聯合會金融委員會聯合主辦的滬港金融論壇於2016年12月11日在香港紀利華木球會世紀大樓宴會廳隆重舉行。本次滬港金融論壇的主題為「新形勢下滬港金融合作的機遇和挑戰」。



與會人員大合影

## 探討滬港金融合作 共謀兩地金融發展

本次論壇邀請了上海浦東發展銀行香港分行行長張麗、中國光大證券國際有限公司行政總裁李炳濤、交通銀行香港分行環球金融市場部策劃發展經理何文俊和中國銀行香港經濟研究處主管謝國樑作為演講嘉賓。此次論壇由金融委員會會長李輝和莊豐銘主持。在場演講嘉賓多次提到:上海與香港是競爭關係。上海金融企業聯合會秘書長郝湘君指出,「當前滬港合作面臨了一些新的問題、新的機遇和新的挑戰。滬港金融企業在新的形勢下需要發揮各自優勢,實現優勢互補、互利共贏、轉『存量』為『增量』合作。」中國光大證券國際有限公司行政總裁李炳濤也提到,「香港和上海的合作,應該是相互改良、乃至相互革命的過程。」中國銀行香港經濟研究處主管謝國樑指出,「香港是海上絲綢之路的起點,上海與香港應把握『一帶一路』的機遇,

合作共贏。」本次論壇反響熱烈,座無虛席,與會者與嘉賓們經過3小時的溝通互動,對新形勢下滬港金融合作的機遇和挑戰做出了有益的探索。滬港校友會金融委員會秘書長徐晶瑩、副秘書長董昱、幹事陸韜和俞培芳積極協調各項會務工作。本次論壇的圓滿舉辦,不僅為滬港兩地金融從業人員提供了交流促進的平台,也為促成滬港兩地金融企業的合作作出積極貢獻。

本次滬港金融論壇也邀請到了香港各界知名人士出席,作為主禮嘉賓出席本次論壇的人士包括:港區全國人大代表楊耀忠、榮譽勳章人施純琛、國泰君安國際控股有限公司副行政總裁祁海英、中國太平洋保險(香港)有限公司總裁蔣丹、上海銀行香港分行副行政總裁杜森森、《紫荊》雜誌社執行總經理張春生、交通銀行香港分行行政主管鄺文波、滬港校友聯合會主席單志明和滬港校友聯合會會長高鼎國。

## 國泰達鳴集團行政總裁吳健宏 獲理大榮譽院士表揚卓越貢獻

國泰達鳴行政總裁吳健宏,日前榮獲香港理工大學工業專業評審頒發榮譽院士,以表揚他在業界及社會的卓越貢獻,吳健宏帶領集團二十年以來,發展不斷取得突破,主動推介新技術的同時,亦積極參與國內外的業界交流活動,在行業內建立了專業而權威地位,他又熱心公益及慈善事業,關懷員工,以服務之心回報社會。他期望年輕人能像自己一樣自強不息,迎接未來。



吳健宏(左)榮獲香港理工大學工業專業評審榮譽院士,由教育局局長吳克儉(右)頒授。

對 於獲頒香港理工大學工業專業評審榮譽院士,肯定了吳健宏在同業中擁有良好的專業信譽和知名度,他憑着高瞻遠矚,與時俱進及時刻關注機械加工行業的最新技術發展,深獲業內人士認同專業性,「獎項令我成為家人的光榮和典範,也為集團力求與海內外廣大客戶,爭取雙贏互惠多元化的合作機會,共創美好未來。」

吳健宏自擔任總裁以來,以專業知識扎實、技術技藝精湛、社會貢獻顯著的表現,加強了同行業中享有良好的信譽和知名度,力求與海內外廣大客戶爭取更多雙贏互惠多元化的合作機會。公司的成功不單要顧及本身的利益,還需要顧及供應商和合作人伙伴合作,「最重要在合作的過程當中,有承擔和誠信,有一定的遠見,合作是互惠互利、資源共用,由我們生產研發及降低成本,由客戶面對市場,共同探討市場策略及發展趨勢,例如減低成本以自

動化生產,選擇採購技術含量高的產品。」吳健宏又分享營商之道指:「過去十多年,我們向外國客人分享營商之道和分析市場價值,整合管理鏈,及未來大家要行的路;集團未來三年的規劃已定好,將在內地作為大批量的生產,歐美就是戰略上的配合,並開始在海外設辦事處及生產基地,未來更準備在香港交易所上市。」

1962年出生於福建晉江的吳健宏,及後移居香港,又子承父業投身精密機械金屬加工行業;因此累積了豐富的經驗,熟悉各類高精度加工機械的操作和改進;專業知識扎實、技術技藝精湛、社會貢獻顯著,一直是吳健宏的真實寫照,從「生產自動化及管理系統化」到「弘揚國泰文化及提升國泰實力」,再到打造集團黃金十年的營運策略,都是吳健宏對國泰的精心部署,在他的帶領下,國泰形成良好而積極的氣氛。

## 香港優才及專才協會醫療行業委員會正式成立

近日,香港優才及專才協會在尖沙咀龍堡麗景酒店舉行了醫療行業委員會成立晚宴,近100人出席晚宴。晚宴上,協會主席駱勇向各位來賓介紹了香港優才及專才協會的發展歷程及香港人才及兩地交流趨勢,表達了對醫療行業委員會的希冀,並向第一屆委員會會長、副會長、常務委員等頒發聘書。

協會醫療行業委員會會長趙汗青醫生從「聚人」、「融識」和「做事」三個方面展示了醫療行業委員會的發展。「聚人」便是匯聚行業精英;「融識」是匯聚知識,告訴大家什麼是正確的醫療知識;「做事」就是通過行業論壇、兩地交流、社會服務等方式促進香港醫療的發展。

香港中醫學會會長、協會醫療行業委員會榮譽會長汪慧敏教授也親臨晚宴,並發表講話。作為優才來港的資深中醫專家,汪慧敏一直非常關切協會的發展,認為此次醫療行業委員會的成立讓更多醫療專家相互交流、共



駱勇(左六)與香港優才及專才協會醫療行業委員會成員合影

同切磋,十分有益。香港優才及專才協會是一個匯聚來港人才的平台,更是有深深社會責任感、服務會員的社會機構。尤其是在如何匯聚人才發揮最大效用回報社會方面,協會走出了自己的格局——以行業委員會帶動各領域交流,以各領域發展激發社會活力。

## 新家園飛躍計劃助少數族裔青年投身紀律部隊

為了協助少數族裔青年發展潛能,開拓就業機會。新家園協會HOME少數族裔人士支援服務中心(油尖旺)推行「飛躍計劃 Personal Advancement and Career Enhancement Programme (P.A.C.E.)」。本計劃獲民政事務總署資助及懲教署支持,在本年9月至12月期間為28位少數族裔青年提供一系列的培訓活動,協助少數族裔青年裝備自我,認識紀律部隊的工作,協助和鼓勵他們投考紀律部隊。



少數族裔青年在結業儀式上與嘉賓合影

三個月培訓後,新家園協會於鮮魚行學校舉行結業儀式,以嘉許一眾少數族裔學員,並邀得油尖旺區議會主席葉傲冬、民政事務總署總行政主任鄭君任、懲教署監督(人力資源)葉敏良蒞臨主禮,多間少數族裔組織代表、少數族裔青年及家長出席分享計劃成果。

新家園協會服務總監(香港)陳義飛在結業儀式中勉勵少數族裔青年持續自我增值,為擇業作好準備。新家園協會將計劃與不同行業機構合作推行「人才儲備計劃」,為青年提供多層面的培訓和就業轉介服

務,促進青年就業。巴基斯坦裔女學員在結業儀式中分享表示從小希望加入紀律部隊,透過三個月的培訓,增加對懲教工作的認識,亦認識了少數族裔的懲教義工,視他們為成功榜樣,鼓勵自己要學好中文,加入紀律部隊。另一名尼泊爾裔女學員亦表示透過培訓活動,作出了很多不同的新嘗試,鍛鍊自己的表達能力和自信。